



## 疫情防控阻击战

## 上海：被打爆的12345热线成防疫“数据金矿”

这个春节，上海12345市民服务热线被打爆了。

1月27日这一天，电话呼入量达到19295个，同比增长770%。其中，大部分的呼入都与疫情有关。来自市民群众的诉求、咨询和建议，经过数据分析后变成一份份快报，第一时间送到各级政府案头。这条市民热线，非常时刻变成了一条防疫“战线”。

## 和疫情同步 来电数量猛增

“您好，请问有什么可以为您服务？”

23日傍晚，上海12345热线运营中心。话务员们一边接听电话，一边录入信息。一旁摆放的躺椅被子和快餐盒，显示这里工作的紧张程度。

“从1月20日开始，随着疫情的发展，12345热线电话量猛增。”话务员陈建秋说，传统上春节期间是12345相对空闲的时候，但这个特殊的春节，热线全体员工取消了休假，工作人员24小时在岗。

统计显示，从1月20日到2月22日，和疫情有关的来电数量画出了一条陡峭的曲线。最高峰出现在2月14日，当天接到21213通来电。“近一个月来，累计来电呼入逾69万，受理逾65万件，其中和疫情相关的达46.7万。成立8年来，这是12345一次绝对的大考。”上海市市民服务热线管

理办公室主任张爱芬说。和疫情有关的来电工单，被纳入紧急和次紧急流程，要求承办单位能答复尽快答复，能处理尽快处理。2月上旬，一位湖北籍“沪漂”因为没地方住又咳嗽，拨打12345后，很快就有名普陀区的街道工作人员联系他去医院检查，确认无肺炎迹象后又及时住进隔离点进行医学观察。

刚开设不久的外语坐席也在防疫战中发挥了大作用。1月30日，话务员沈艳华接到一名法国人的电话，对方原计划2月3日回国奔丧，但受疫情影响，出入境证照3日才能办好。工单派发后，公安部门第一时间回应特殊情况可以走绿色通道。类似的来电，在疫情期间有约170通，涉及英、法、德、日、韩、俄、西班牙等7种语言。

## 从“数据金矿”中发掘出真问题

“市民反映口罩预约购买问题比较突出”“出租车司机来电要求减免份子钱”“市民建议优化‘两无’检查缓解道口压力”“完善跨省通勤机制助力企业复工复产”……

“疫情就是命令。防疫不仅是对热线人工作态度的检验，更是对热线人工作能力的考验。大量的群众来电中蕴藏着‘数据金矿’，我们要从中发掘提炼出真问题，弥补短板弱项，辅助政府决

策。”上海市热线领导小组副组长、信访办主任王剑华说。

据介绍，疫情期间上海热线办每天都会对来电数据进行“复盘”和分析，形成一份份快报送到各级政府案头。确保每天一报，有时候上午分析出结果上午就报。

从口罩买到出行退款再到返程复工，这些数据分析形成的快报，和疫情的走势、次日地方新闻发布会的主题，呈现出高度的相关性，很好地回应了百姓关切。

张爱芬介绍，总体来说快报反映两大类型的问题：一是大量来电折射的共性问题。如1月28日至29日，12345接到反映口罩问题的来电共6621件，其中反映购买口罩排队问题的诉求有1435件。很快，上海很多区就推出了口罩在线预约系统，省去了市民跑动的麻烦，也减少了疫情传播的风险。

二是需要多部门协调的苗头性、倾向性问题。2月9日，上海发布28条措施支持企业抗疫情稳发展。此后，12345陆续接到小微企业的来电，反映其租赁房的房东是国企，二房东是私人，减免房租利好落到实处还差“一口气”。随后，上海国资委出台细则，要求减免的租金全部落实到实际经营承租人。

## 做好双向互动 “连心桥”助力“治理通”

疫情终将过去。在此期间，无论“封城”还是“宅家”，都对城市运转和社会治理形成了不小的压力和挑战。如何进一步提高社会治理水平，疫情给各方带来了深刻思考。

社会治理现代化，离不开群众的参与。作为党委政府和市民群众的“连心桥”，疫情期间大量来自基层的诉求、建议，通过12345热线上报给上海市疫情防控工作领导小组，起到了“查漏补缺”的作用，推动了疫情防控的不断完善。

为更好发挥12345服务市民、发现问题和改进工作的作用，上海市政府已经明确，将12345作为政务服务“一网通办”的总客服，同时积极对接城市运行“一网统管”。市民热线、政务平台和城市大脑互相配合支撑，将为城市精细化管理提供合力。

“下一步，市民热线不光是接听电话，还将对外输出能力。”王剑华说，为提升服务效率，12345热线通过梳理高频问题、对接相关部门，构建了一个“知识库”，每日更新。“这个‘知识库’不仅在政府内部用，还会逐步和一些政务APP对接，向基层干部和群众开放，助力基层社会治理。”

（本报记者何欣荣、程思琪）

募1000余名志愿者，服务居民18万余人次。

同时，多项举措也为志愿者带来了安全感。

深圳团市委相关负责人表示，在“安全第一”的原则下，志愿者主要工作内容是无接触式社区防疫志愿服务，包括住户排查、设卡测温、物品转运、隔离关怀、心理疏解、社区宣传等。

在志愿者上岗前，要求志愿者坚决做到“与疫区人员接触不上岗、有疫区前往史不上岗、防护措施不到位不上岗、防护培训不合格不上岗”。同时与保险公司合作，为志愿者免费提供首期1万份防疫专项保险，为志愿者及其直系亲属提供安全保障。

“逐家逐户全排查，设卡测温不疏漏，物品转送贴心人，隔离服务送爱心，心理疏解电话聊，宣传发动做引导……”在深圳，社区志愿者服务歌中，志愿者正在抗疫人民战争中奋力前行。

（记者孙飞）新华社深圳2月25日电

## 上阵“祖孙兵”

## “志愿者之城”深圳的抗疫人民战争

为进出社区人员测量体温、发放疫情防控宣传资料、为义工伙伴们递上凉茶……在深圳市南山区桃源街道龙光社区，70岁的志愿者李秀英已忙碌了20多天。

虽然年龄比较大，但李秀英精神矍铄、步履矫健。“我身体还行，疫情防控期间，人手短缺，作为一名‘老’志愿者要做有意义的事。”李秀英说，她1998年就开始做志愿者，20多年来已经形成“志愿习惯”，已经是服务时长最高级别的“五星级义工”。

疫情刚一发生，口罩是稀缺资源，路上也有人防范意识不够，不戴口罩。

女儿为家里备了100多个口罩，李秀英打起了它的“主意”，在路上发起口罩来。“怎么也得给家里留点儿吧？”老伴单国光说。

“你省着点用，一个星期用2个就行了。”李秀英给家里留了20来个，其余都发给路人、周边邻里。“不少人都不认识，还要给钱，我没要。”她说。

（上接1版）这是一场阻击战——在主战场湖北，6.3万名公安民警、5.6万名公安辅警，或驻守医院维持就诊秩序，或值守社区协助转运病人，或坚守城市出入口防止病毒输入扩散，在各自岗位上共同确保社会治安大局平稳有序。

请战声声嘹亮，“逆行”步步铿锵。

“让哪个民警进武汉客厅方舱医院执勤，对于我这个局长来讲最难了。号召自愿报名后，马上有137名民警主动请战。”武汉市公安局东西湖区分局局长徐扬说。

“我有经验，参与过抗击‘非典’，请把最苦最累的班推给我！”黄冈市浠水县民警胡汉魁主动挑起重担，坚持冲在一线。

危险关头，党员民警带头冲锋。

“把支部建到一线去！”全警、全时、全程出征，湖北公安机关在检查卡点、重点防点、医院隔离点等抗击疫情关键阵地组建临时党支部，筑起坚强战斗堡垒。

在襄阳，东风医院警务室里，11名党员民警面向党旗庄严宣誓：“不论是把我分配到医院门口还是进驻重症治疗区，我都将听党指挥、履职尽责、不辱使命……”

在孝感，刚康复出院的汉川党员民警吴华东递交请战书：“我有抗体……我向市局党组申请参与此次抗击新冠肺炎感染风险最高的任务。”

在黄石，下陆分局向民警发出倡议，自愿报名到集中隔离治疗医院执勤。“我们带头人！”“党员民警到最危险的地方去！”民警、辅警和即将退休的老同志纷纷请缨。

秉持初心，这些故事格外动人——

他们当中，有警医伉俪。

他是武汉市火神山医院警务室民警燕占飞，她是华中科技大学协和江北医院护士铁肖会。他坚守火神山，她奋战重症隔离病房。已经一个月没见面的他们彼此勉励：“守住大家，才有小家。”

他们当中，有父子同心。

感染高风险区域谁来值守？53岁的石首市公安局民警曾凯挑选了他的儿子、辅警曾诚卓，一同负责确诊患者院区安保，抗疫“父子兵”并肩而立。

他们当中，有壮心不已。

他们是武汉市公安交管局指挥中心退休民警王永新，还像往常一样值守工作岗位，退休不离岗。他说，“就让抗疫胜利的消息，当我的‘退休令’”。

据不完全统计，湖北有20余名民警为抗击疫情推迟了婚期。他们收起礼服婚纱，与爱人相拥而别：“待到春风传佳讯，我们再相会。”

武汉不是孤城，湖北公安不是孤军奋战。

“在这场大战和大考中，公安部党委和全国公安机关始终是你们的坚强后盾。力量向湖北、向武汉集结，资源向湖北、向武汉倾斜。”

“希望湖北和武汉公安机关咬紧牙关、再接再厉。我们坚信，在党中央的坚强领导下，一定能取得疫情防控斗争的全面胜利。”

2月18日，公安部部长赵克志致信湖北和武汉公安民警辅警。

2月21日，孝感市公安局民警陈特正在岗位值守。他没想到的是，正在湖北一线指导工作的公安部副部长孙力军来到了他面前，向他敬礼、加他微信、询问工作，代表公安部党委向他和同事们致以敬意和问候。

“作为主战场一线民警，我深切感受到，全国公安机关都同我们站在一起，是我们的坚强后盾。”陈特说。

## 战“疫”攻坚：有雷霆手段，更有爱民深情

1月30日下午，武汉市江岸区大智街泰宁社区某居民楼。大智街派出所民警邵玉春来到这里，准备转运该社区的新冠肺炎疑似病患送医隔离。

“快来帮忙啊……”听到单元楼里突然传来呼救，邵玉春和同事立即跑进楼道。68岁的周爹爹

## 战斗在党和人民最需要的地方



▲武汉市东湖高新区的社区女民警史雪荣（右二）与医护人员一道，搀扶着一位老人走出隔离点（2月18日摄）。

新华社发

努力实现“不漏一人”目标。

为摸清“四类人员”底数，湖北省和武汉市公安机关充分发挥公安大数据优势，联合多部门打破信息壁垒，加强多元数据研判应用，推动形成疫情防控数据信息闭环，对“四类人员”基础信息关联对比、统一推送，为疫情防控提供精准有力的信息支撑。

社区是疫情防控第一线，也是外防输出、内防扩散最有效的防线。

出动警力24.3万人次，排查452万余人……湖北组织万名民警进社区，广大公安民警与各相关部门工作人员一道，合力筑牢抵御疫情的高风险的转运环节，一个个无畏的身影挺身而出。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

社区转运车辆不够，警车来送；没有家属陪同，民警陪同；患者思想上有顾虑，民警帮助解决。

人们发现，严峻疫情下，“有困难，找民警”依然是最令人安心、暖心的话语。

宜昌当阳一名男子因病需定期服用某种药物，药吃完后却因交通封控无法外出购买。2月7日，当阳、伍家岗两地警方接力，驱车200余公里将药送到患者家中，解其燃眉之急。

2月18日，武汉市东湖高新区，51岁的社区女民警史雪荣与医护人员一道，搀扶着一位老人走出隔离点。这位老人疑似患新冠肺炎，一度情绪激动甚至要轻生，正是史雪荣反复劝慰，让老人卸掉心理重压，愿意住进方舱医院。

疫情发生以来，史雪荣每天忙到凌晨一两点才能休息，记不清转运过多少名群众，每天要接多少求助电话。“群众相信我，我就管到底，直到他们健康返家。”

按照中央部署，湖北各级公安机关扎实做好社会面安全稳定工作，不断加大警力投入，强化显性用警，全面落实公安武警联勤联动联防联控机制，穿着防护服也贴上“公安”标识，提高见警率、管事率，让群众心安。

非常时期，更要有雷霆手段。湖北公安机关成立打击专班，以严打高压态势，对涉疫违法犯罪形成强大震慑。

1月29日，湖北省公安厅出台关于依法严厉打击涉疫违法犯罪维护医疗秩序的通告。

通告发布次日，一名病人的家属在武汉市某医院抓扯殴打医生，扯坏医生的口罩、防护服，扰乱医院正常秩序，当日即被警方刑事拘留。

制售假冒伪劣药品、妨害疫情防控工作、拒不执行隔离措施、利用疫情实施诈骗……疫情当前，湖北公安机关持法为剑，截至目前共查获假劣口罩520余万只、假劣防护服31.6万套；查处涉及疫情电信诈骗案件84起；查处以危险方法危害公共安全案件5起，隔离收治7人；查处以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员案件26起，采取强制措施32人。

## 秉持初心：用热血和生命践行“人民公安为人民”

农历大年三十，41岁的襄阳交警郑勇，站完了生命中最后一班岗。

疫情防控任务繁重，郑勇一直坚守一线。身体一再报警，他却多次推后检查时间，直到无法坚持才前往医院，被确诊为急性肝衰竭。经过12天全力救治，他因病情过重不幸逝世。

家人的泪眼中，是怎样的生离死别？郑勇最后一次清醒时，最牵挂的仍是防控工作，他还嘱托妻子，将自己最后一个工资作为党费上交给党组织……

和平年代，公安队伍是牺牲最多、奉献最大的队伍。疫情如火，广大公安民警冲锋在前，作出无私奉献，甚至是付出生命。

1月29日，长航公安局宜昌分局民警尹祖川在值班时突发疾病，经全力抢救无效不幸殉职，年仅48岁。

2月6日，潜江市公安局交警支队二大队辅警王爱兰在换班途中遭遇交通事故，经抢救无效殉职，年仅37岁。

有人不幸离去，更多人前赴后继。

长时间奋战一线、经常出入定点收治医院处置警情，20多天没回家的武汉市九峰派出所所长吴培勇病倒了，确诊感染新冠肺炎。

尽管在医院接受治疗，他仍通过视频电话参与协调值班和备勤人员的工作安排。“告诉兄弟们，我一定平安归来，继续战斗！”

据统计，截至目前，湖北全省确诊感染新冠肺炎的民警288人、辅警106人。治愈97人，其中民

据新华社武汉2月25日电（记者赵丹丹、李思远）“我是武汉同济医院中法新城院区12楼36床患者王宏年，本月6日确入院治疗，现已痊愈出院。住院期间受到了李婷婷、熊英丹、赵双艳等白衣天使的精心照料，特此感谢！”22日在武汉同济医院中法新城院区，收拾好行装准备出院的王宏年，在护士台郑重写下这封“感谢信”。

69岁的王宏年刚入院时病情较重，每天都要上监护设备、吸氧、吃饭、喝水、大小便都需医护人员全程帮助，说话都气喘吁吁。

“还记得同事熊英丹第一次进36床的病房里，好长时间没出来，我便去看看有什么事情。我看到小熊正一口一口地喂大爷吃饭，边喂边让大爷慢点吃，别噎到。”吉林省第一批次援武汉医疗队队员、吉林大学中日联谊医院呼吸科护士李婷婷说。

有一次，王大爷在床上用尿壶小便，不小心把尿洒到床上，大爷连声道歉。熊英丹说，没事大爷，